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193

33,20%

Pourcentage de

candidat ayant

répondu juste

Nombre de candidats

ayant répondu juste 

(/688)

Réponse 

exacte
QCM

227

21

141

178

298

D : 13,2%

AC : 15,4%

AC : 12,7%

ABCD : 19,9%

A : 17%

BC : 30%

BCD : 17,3%

D : 9,8%

CD : 26,5%

CD : 20,1%

CD : 17%

BC : 12,4%

BCD : 17,3%

AB : 28,7%

B : 17,6%

ABD : 11,1%

AB : 12,6%

B : 17,3%

B : 25,6%

BCD : 53,9%

ABD : 25,5%

28%

45,10%

40,40%

28,80%

13,80%

46,60%

18,60%

30,30%

16,70%

28,30%

5,30%

Autre réponse la plus 

fréquente

AC : 26,2%

AB : 28,8%

67,10%

27,40%

51,20%

42,20%

26,20%

19,50%

3,10%

20,60%

26,10%

43,60%

28,30%

458

187

350

191

308

276

197

94

318

127

207

114

193

36

288

179

133


